

广东公共外交协会换届，省政协主席林克庆接过事业棒

努力谱写新时代广东公共外交新篇章

政协委员 议事厅 195

文/图 羊城晚报记者 薛江华

薪火相传，续写华章。广东公共外交协会在2023年岁末迎来换届。12月28日，广东公共外交协会第三届会员大会暨第三届第一次理事会在广州举行。

2011年12月，广东公共外交协会成立。如今，协会队伍不断壮大，除了省级公共外交协会外，广州、珠海等18个地级以上市、2个区（汕头龙湖、惠州惠阳）也成立了公共外交协会，广东成为全国成立公共外交协会组织最多的省份。

同时，广东公共外交协会精心打造“广交世界，共赢发展”“广东公共外交周”“粤非交流合作周”等一系列具有广东特色的公共外交工作品牌，与共建“一带一路”国家建立定期交流机制，与48个国家的69个友好组织签署了友好合作备忘录，各项活动开展得有声有色，影响力不断扩大，助力广东公共外交工作走在全国前列。



28日，广东公共外交协会第三届会员大会暨第三届第一次理事会在广州举行。



继往 培育知华知粤友好力量

王荣在第二届理事会工作报告中对过去的工作进行了回顾。王荣表示，广东公共外交协会（以下简称“协会”）始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕党和国家对外工作大局和广东对外工作重点，加强对外友好交往，积极开展一系列公共外交活动，培育知华知粤友好力量，为服务国家总体外交大局、助推广东高水平对外开放和高质量发展作出了积极贡献。

协会积极服从国家总体外交，主动服务新发展格局。其中，在深度融入共建“一带一路”方面，举办“共建21世纪海上丝绸之路”“推进‘一带一路’建设”主题交流会，组团访问18个“一带一路”共建国家，广泛会晤外国政要、友好组织；分别在海外影响力的34个国际友好组织签署建立友好合作关系备忘录，不断扩大协会国际“朋友圈”，提升广东在海外的影响力，营造有利于合作共赢的外部环境。

同时，协会贯彻落实中非合作“八大行动”倡议和“九项工程”，发挥广东作为

对非交流合作大省的传统优势，举办5次“非洲日”和两届粤非交流合作周活动，深入总结粤非在经贸、农业、教育、文化、卫生医疗等领域交流合作取得的成就，打造粤非交流合作“升级版”。

王荣还提到，协会积极开展国际抗疫合作，践行人类命运共同体理念。疫情期间，协会致函外国驻穗总领事馆和69个外国民间友好组织，传递必胜信心，呼吁命运与共；主动参与国际抗疫合作，举办“万里尚为邻 相助无远近——广东中医药支援全球抗疫公益行动”和“守望相助 同心同行”活动，向疫情较严重的美国、德国等11个国家和国际友好组织以及在粤外国留学生，无偿捐赠价值约1200万元防疫物资；向非洲8国捐赠了累计600万元的防疫物资，赢得国际社会的尊重和认同。

在举办广东公共外交周系列活动方面，协会借助“广交会”和“广东21世纪海上丝绸之路国际博览会”等重要涉外平台，主办多届公共外交周系列活动；通过专题电视访谈节目、“公共外交之夜”、《西关小姐》《醒狮》等专场演出、“丝路

印记藏书票”文化展等活动，向世界生动说明中国和平、开放、合作共赢的理念，彰显中国、广东的无限商机。

协会还持续举办年度春茗招待会，开展主题外交。第二届理事会工作期间，协会举办3次春茗招待会，先后邀请50多家外国驻穗总领事馆官员及中外嘉宾，外事相关职能部门和民主党派代表出席，主动向国际社会宣介习近平新时代中国特色社会主义思想在广东的生动实践和丰硕成果，宣传全过程人民民主、人民政协制度等，增进国际社会对中国发展道路、发展模式、治国理念的理解和认同；支持波兰等欧洲9国驻穗总领事馆在粤联合举办音乐节、音乐会，举办“韩-粤饮食文化交流”等活动，润物无声地传播中国文化。

另外，协会通过形式多样的交流活动，提升中外青年对传承民间友好事业的参与度和好感度，分别在中山大学、广东外语外贸大学、南方医科大学、华南农业大学等高校举办4届“魅力广东 助我圆梦”交流活动，来自56个国家的数千名在粤外国留学生参与。



开来 擦亮广东公共外交品牌

当天的会议上，林克庆当选为协会第三届理事会会长。“责任重大，使命光荣。”林克庆表示，他将与全体会员同心携手，绵绵用力，久久为功，推进协会工作不断向前发展，努力谱写新时代广东公共外交新篇章。

林克庆表示，新一届协会继续深入学习贯彻习近平外交思想，把牢正确政治方向，在省政协党组的领导下，围绕国家总体外交大局和省“1310”具体部署，在上一届理事会打下的坚实基础基础上，继续发扬优良传统，弘扬务实作风，在服务推进中国特色大国外交和建设中国式现代化广东新篇章中作出新的更大贡献。

林克庆具体提到，新一届协会将积极搭建中外沟通桥梁，主动服务和国家整体外交大局。广东自古就是中国海上贸易和移民出洋最早、最多的省份之一，通过积极拓展对外交流合作，与各国建立了良好的关系，共缔结国际友好城市204对，外国驻穗总领事馆数量达68家。协会坚持开展具有全球视野、中国气派、广东特色的公共外交活动，通过深交老朋友、广交新朋友、培育青少年朋友、交好家门口朋友，不断扩大知华知粤友好力量，推动提升中国国际形象和软实力。

在持续推进“一带一路”国际合作方面，新一届协会要把握好广东的区域优势，持续开展形式多样的人文交流活动，增进与“一带一路”共建国家人民的友好往来，做好增信释疑、凝心聚力、扩大共识的生动实践和丰硕成果，宣传全过程人民民主、人民政协制度等，增进国际社会对中国发展道路、发展模式、治国理念的理解和认同；支持波兰等欧洲9国驻穗总领事馆在粤联合举办音乐节、音乐会，举办“韩-粤饮食文化交流”等活动，润物无声地传播中国文化。

新一届协会立足大湾区讲好“中国

故事”，通过深入挖掘生动鲜活故事，借助“广交会”“对非投资论坛”“世界粤商大会”“从都国际论坛”等交流平台，讲好中国故事、大湾区故事、广东故事、政协故事，向世界展示真实、立体、全面的中国。

公共外交是政协发挥独特优势服务全省中心大局的重要抓手。新一届协会要紧紧围绕省委“1310”具体部署，为扎实推进中国式现代化的广东实践贡献智慧和力量。同时，发挥好政协人才荟萃、联系面广的独特优势，精准契机，对外传播、宣介粤港澳大湾区“一点两地”的全新定位，全方位展现大湾区的经济活力、创新动力、投资潜力。

林克庆还表示，新一届协会将扎实开展侨务外交。全球华侨华人6000多万，其中祖籍广东的有3000多万人，占半壁江山。广大侨胞在海外具有较大影响力和号召力，是开展公共外交的重要力量，也是向世界宣传广东的最好“民间大使”，要充分利用好侨胞资源，在助力广东企业“走出去”的同时，吸引更多客商投资广东，回乡干事创业。

打铁还需自身硬。林克庆寄语协会和广大会员通过加强自身建设，不断提高公共外交能力和水平。通过开展培训和研修活动，强化会员的国际文化素养、国际视野、外交知识、公共外交能力等基本素质，提高“讲好中国故事”的水平；坚持守正创新，认真总结好经验好做法，积极探索开展公共外交的新渠道、新方法、新举措，深化对外交流与合作，持续擦亮广东公共外交品牌，推动形成多层次多领域的公共外交工作格局。

广东公共外交协会第三届理事会选举结果

林克庆当选广东公共外交协会第三届理事会会长，袁宝成、陈文明、陈秋彦、罗军等当选广东公共外交协会第三届理事会副会长，施志全当选广东公共外交协会第三届理事会秘书长，梁维东等当选广东公共外交协

会第三届理事会常务理事，金宏慧等当选广东公共外交协会第三届理事会理事；贺宇当选广东公共外交协会第三届理事会副秘书长兼法人代表，王冠东等当选广东公共外交协会第三届理事会监事会监事。

第九届全国道德模范候选人李德明21年奔忙在奉献爱心的公益路上 筹措2000余万元善款 帮扶超1.5万人



文/羊城晚报记者 杨再春 图/受访者提供

“手术结束了，后续怎么康复？”刚挂掉求助者的电话，李德明又马上打电话给康复医院。近日，在肇庆市鼎湖区民建支委办公室，李德明为当地一名困难群众筹措资金，对接康复工作。

年过70岁，李德明总是带着一副热心肠，奔走于乡间、校园、企业，想方设法筹措爱心资金，尽最大努力帮助困难群众纾解困难。2002年至今，李德明先后筹措2000余万元善款，帮扶超1.5万人。他先后获得“全国最美志愿者”“中国好人”“广东省乡村振兴先进个人”“第八届广东省‘道德模范’”等光荣称号，当前正被广东省推荐为第九届全国道德模范候选人。



李德明上门了解贫困学生情况

德明还组织开展帮扶困境妇女儿童家庭、因病致贫家庭、意外事故致贫家庭、重度残疾家庭和下岗职工困难家庭等5000多户，受益群众超过1.5万人。

鼎湖区沙浦镇彭某一家三口居住在不足20平方米的老房子里，女儿在广州读大学。2018年年初，妻子查出患有乳腺癌，家中积蓄全花光。祸不单行，2018年7月，台风把房子吹倒了，他们只能寄居在堂兄弟家中。

李德明得知后，通过不同渠道筹集到爱心资金共7万元，帮彭某重建房屋，为其妻子筹得5000元医疗费解困金。2020年，彭某一家住上了宽敞明亮的新房子，妻子的病情趋于稳定，女儿也从大学毕业参加工作，一家人再次燃起了希望。

在李德明的爱心浇灌下，60多户特困单亲母亲家庭和意外事故家庭每户得到捐助2万元至7万元；600多名重度残疾人每人得到捐助2000元至3000元。

跨省送健康

李德明奉献爱心的脚步还跨出了省——把善举带到广西贺州市昭平县一个深度贫困村，离肇庆市鼎湖区350公里，往返车程需要10小时。

在深入调研后，李德明在当地组织开展义诊服务。“义诊当天，有200多名

群众到场参加，我们着手设计长期健康帮扶模式，让当地群众受益。”

随后，李德明带领志愿服务队以健康扶贫的方式开展针灸技术培训，培训200多名村医，并组织在县中医院、黄姚镇、富罗镇、五将镇、走马镇、文竹镇、昭平镇等镇卫生院和山区村居开展义诊服务16场，为2000多名群众免费治疗。

李德明在昭平县开展帮扶活动中，共筹集资金超过200万元，帮助300多户家庭纾解困难；为126名学生开展爱心助学；帮助11户进行安居房建设；捐建200多支太阳能路灯。

四处忙公益

20多年来，李德明参加志愿服务工作超过3万小时，鼎湖区各乡镇多个村居都留下过他的身影。

2014年至今，李德明筹集爱心善款近60万元，在鼎湖区持续开展“好习惯，伴一生”孝心孝行儿童行为教育公益项目，使3600多个家庭受益。为方便鼎湖区边远农村的群众看病就医，举办了25场免费义诊活动，让近4000名群众在“家门口”就能享受到专家级的诊疗服务。

他还筹集社会资金100多万元，在肇庆城区和各乡镇举办80多场文艺晚会，在晚会表演过程中开展未成年人思想道德建设、“扫黑除恶专项斗争”、“安全生产”等不同主题的宣传教育。

寒冬抢修彰显为民服务本色 做好供水保障后半篇文章

文/梁栋贤 区毅 李铭洋 图/区毅 薛晓晖

“请你们放心，不管有多少困难，我们保证今天之内完成抢修工作，尽快恢复正常供水！”广州自来水公司抢修工作人员面对前来咨询的市民，掷地有声，在现场立下“军令状”。

2023年12月23日清晨，号称近十年广州“最冷冬至”刚过，位于荔湾区人民南路三行路的一条供水管道疑似发生渗漏，后受一辆经过的大型货车重压影响，导致爆漏加剧，大量涌出的水使部分沿街商铺被浸。

正值周末，许多人还在温暖的被窝中沉睡。广州供水热线96968接报后，立即通知抢修人员到达现场关闭附近的阀门止水。三行路道路狭窄，却是全国最重要的服装批发商圈之一，平时人流和货流量非常大，损坏的水管虽然口径不大，但是可能产生的影响却不容小觑。广州自来水公司经过研判后，立即提升应急响应级别。

一方面，抢险人员顶着刺骨的寒风，立即投入到抢修工作当中；另一方面，供水保障人员也迅速到位，两辆送水车赶到现场为居民解决临时用水，并准备30箱瓶装水，组织党员先锋队为孤寡及行动不便的居民上门送水。工作人员还到受影响区域沿街商铺摸查登记受损情况，组织开展理赔工作。

受损水管位于马路正下方，开挖后确认是一条DN400铸铁管接口出现破损，旁边交错分布有电力、燃气、污水等管道，作业面也非常有限，受各种复杂因素影响，抢修难度较大。广州自来水公司与市、区各职能部门及属地街道联动开展应急处置，在与燃气和电力公司确认过抢修方案安全可行后，抢修人员“螺壳里做道场”，先是回填被水流冲刷生成的土坑防止出现坍塌，接着对燃气和电力管道做好防护措施，有序开展管道修复工作。在只有几摄氏度的气温下，身穿蓝色工作服的抢修人员迎着北风，一脚深一脚浅淌着冰冷的泥水忙碌着，现场许多工作人员连口热乎的饭菜也顾不上，从清晨到傍晚，一心只想尽快完成抢修工作，守护人民群众用水安全。



供水车及时到达现场满足居民临时用水需求



工作人员在寒风中抢抓抢修进度

“我的双手双脚仿佛没有了知觉。”一名抢修人员摘下手套，甩了甩被冻得通红的双手笑着说：“但不管多艰难，也一定要克服，大家可都等着呢。”经过工作人员十几个小时的奋力抢修，12月23日20时许，管道抢修工作已完成，周边供水恢复正常。

抢修期间，广州自来水公司相关部门按照应急预案协同作战，积极采取应急措施，保障市民用水基本不受影响。一方面依托智慧水务系统，深化站网联动监测，密切关注水流量和水压的变化，通过优化供水调度，利用环状管网供水，将爆漏影响降至最低，应急送水车也在受影响区域提供送水服务，满足用户的临时用水需求。另一方面，公司通过自媒体平台 and 公共媒体及时发布抢修动态，提前做好交通疏导和应急用水指引。

针对寒冷天气容易造成水管自然爆漏的情况，广州自来水公司提前做好防范工作，对人口密集地区、管道复杂或特殊材质管道地区、城中村、老旧小区等影响程度较大的重点区域进行全面排查，确保供水安全稳定。同时做好应急值守准备，备齐防寒衣物、各类抢修装备和配件等物资储备，安排人员24小时值班，确保第一时间赶往抢修现场。

此前，广州自来水公司发挥国企担当，把解决好群众最关心、最直接、最现实的问题作为工作的出发点和落脚点，加大力度改造中心城区的高风险、超50年管龄等老旧管网改造，进一步消除水管爆漏隐患，持续提升城市供水韧性。此外，公司不断完善快速响应机制，利用智慧供水云平台，打造更规范化、制度化、智慧化的工单办理流程，通过“线上+线下”有机衔接，缩短工单响应和办理时限，进一步提升供水热线96968和12345转办件处理效率。2021年-2022年，在全市38家公共服务类企业中，广州自来水公司已连续2年荣获广州12345政务服务便民热线年度考评第一名的优异成绩。

广州自来水公司持续以用户“最后一公里”供水保障为着力点，用心用情用力为群众办实事，不断完善供水服务体系，筑牢广州供水的安全底座，推进城市供水建设、运营、服务全面上新水平，打造广州供水服务的行业样本。